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Nesúhlasnéstanovisko SSPPS SLS s prerušenímrezidentskéhoprogramu v odborepediatria a v inýchšpecializačnýchodboroch

Odbornáspoločnosťprimárnejpediatrievyjadrujenesúhlas a protestujeproti prerušeniurezidentskéhoprogramu v odborepediatria, ktorýpodporovalvzdelávaniemladýchlekárov pre prácu v ambulanciáchprimárnejpediatrie (VLDD). 

Nedostatokprimárnychpediatrov, ich vysokývek a krízovásituácia v poskytovanízdravotnejstarostlivosti o deti a dorastnaSlovensku je zrejmýužviacakodesaťročie, v poslednýchtýždňochsa s týmtoproblémomoboznamujeajširokáverejnosťprostredníctvomreportáží, komentárov a vyhlásení zo širokéhospektraverejnýchčiniteľov. SSPPS SLS neúnavneapeluje, upozorňuje a navrhujeriešenia, akoodvrátiťkolapsdetskejambulantnejstarostlivosti. Všetkyzodpovednéinštitúciepočasniekoľkýchposlednýchrokovopakovanedeklarujúprioritnýzáujemzachrániťprimárnusféru. Jedna z možnostíakojuudržať - rezidentský program - bolprávezastavený.

Primárnipediatrisarok za rokomvysporiadavajú so stálesazvyšujúcimpočtomdetskýchpacientov, narastajúciminárokmi a pribúdajúcimiadministratívnymipovinnosťami. A kýmpediatrinaúkorsvojhozdravia a rodínzachraňujústarostlivosť o slovenskédeti, kompetentníajnekompetentnírobiazásadnérozhodnutia, ktorépodkopávajúakúkoľveknádejnazlepšenie.

Rozhodnutie o zastavenírezidentskéhoprogramunebolodiskutované s odbornouspoločnosťou – SSPPS SLS. Eštepredtýmtorozhodnutímvšakprišlo k zásadnýmzmenám v rezidentskom programenanávrhLekárskehoodborovéhozdruženia. Išlo o významnélegislatívnezásahy, z ktorýchniektorésúprínosom, ale viacerézásadnýmspôsobomzmenilinastavenie a spochybnilifilozofiurezidentskéhoprogramu.

S ľútosťoumusímekonštatovať, že k týmtozásahom v rezidentskomprogrameprišlonečakane, bez akejkoľvekargumentácie, bez diskusie s odbornouverejnosťou a ichprijatie bolo veľkýmnegatívnymprekvapením pre dotknutésubjekty – samotnéodbornostiakoajvzdelávacieustanovizne. A práve tie súplnekompetentné a spôsobilépodieľaťsanadôležitýchzmenáchvovzdelávaníďalšíchgeneráciílekárov. SSPPS SLS okamžitedôrazneupozorňovala, žetátozmenazásadnepodkopávazákladnéfungovanierezidentskéhoprogramu a výrazneohrozízáchranuambulantnéhosektoranaSlovensku.Ďalšímdeklarovanýmdôvodomzastaveniaprogramu je nedostatokfinancií a neefektívnosťceléhoprojektu. Výborodbornejspoločnosti je presvedčený, žesprávnoucestou by bola nápravadeformáciíprogramu a jehooptimalizácia, niejehozastavenie.

VýborSlovenskejspoločnostiprimárnejpediatrickejstarostlivosti SLS zastupujevšetkýchprimárnychpediatrov a vyhlasuje, žeaknebudúpodniknutéokamžité a rázneopatrenia zo stranyvšetkýchkompetentnýchinštitúcií, starostlivosť o deti v detskýchambulanciáchsabudestávaťstálemenejdostupnou a v horizontejedného-dvochrokovbude v niektorýchčastiachSlovenskaúplnenedostatočná. Váhaním a dokoncakrokmispäť, čímzastavenierezidentskéhoprogramu v pediatriinepochybne je, saSlovenskopripravujeaj o perspektívuzáchrany v najbližšomdesaťročí. To je hazard, a naňakohlavníadvokátivšeobecnéhoprospievanianašichdetíopakovane a dôrazneupozorňujeme!


[bookmark: _GoBack]V Bratislave, 8.2.2023                                                                          Výbor SSPPS SLS
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